

上清宫老子道教文化产业园概念性规划接受评审,众专家建议——

传承古都文化精髓 融合现代文化特色

核心提示

□记者 连漪/文 特约记者 孙海洲/图

上清宫位于我市老城区邙山翠云峰,被誉为道教之源,始建于唐玄宗开元年间,为一座青砖寺庙。为全面推进“国际文化旅游名城”建设,我市将上清宫老子道教文化产业园列入十大重点文化旅游建设项目之一。

那么,这张洛阳“名片”将被打造成什么样子?昨日,该项目概念性规划接受了专家评审。

将用10亿元打造宗教文化旅游胜地

洛阳上清宫是老子思想的发源地,被列为道家七十二福地之一。历史上,两大思想家孔子和老子,在洛阳相会谈论道,赋予这一文化资源独特的魅力。盛唐时期的上清宫被奉为皇家第一道观,这奠定了它在道教文化中的崇高地位。因此,学术界认为,上清宫是当之无愧的道家之源、道教祖庭。

上清宫老子道教文化产业园项目位于我市邙山翠云峰,北邻310国道,西邻定鼎北路和洛吉快速通道,南邻正在建设的道北三路,东至岳葛路,整个区域在3000亩上清宫森林公园西部。

为全面推进“国际文化旅游名城”建设,我市把上清宫老子道教文化产业园列入十大重点文化旅游建设项目。2011年10月,老城区人民政府委托上海克而瑞信息技术公司进行前期策划,2012年2月又委托同济大学柯比西建筑设计公司进行概念性设计,2012年4月与香港联盛集团签订了框架合作协议。

据介绍,该项目计划投资10亿元人民币,坚持传承历史文化、体现时代精神的设计理念,以山水、园林为主,有琉璃殿、问道台、老君坛、道德书院、非常道广场等主要建筑,拟打造集道教祖庭、国学文化教育基地及休闲旅游景区为一体的文化产业项目。

建筑风格要与文化内容一致

王铎 著名古建筑园林专家、国家一级注册建筑师、博士生导师、享受国务院津贴



专家语录:洛阳要建上清宫老子道教文化产业园,是要建老子思想的传播基地。具体来讲,该产业园的功能应分为生态基地、旅游产业基础和老子思想研究中心三个方面。道教发展的中心应该是国际性的,这个项目

目应该建成使中国人满意、使世界人满意的项目。

该项目应以传统建筑为主,在功能上融入现代观念,建筑风格一定要与文化内涵相一致,要吻合世界人民对中国厚重文化的期盼。

形象定位要有洛阳特色

李国恩 中国城市规划学会名城学术委员会委员、著名建筑设计专家 (资料图片)



专家语录:从事城市规划工作几十年来,长期困扰我的问题就是洛阳的建筑风貌问题。在一次规划评审中,专家们认为,洛阳不同于其他城市,洛阳的建筑风貌应该是“自然质朴、规整有序、端庄大气、文脉清晰”,忌轻浮、怪异、炫耀。

的建筑都是轻浮、怪异的建筑,它肯定评不上世界文化城市。洛阳是13朝古都,其建筑需要展现一些历史文化。上清宫的建筑物形式不应该借鉴国家大剧院,春秋时期的建筑物是什么形式不知道,但是我们知道汉风的建筑特点。所以,我们可以借鉴汉风或者明清的建筑特点。

只有民族的才是世界的,如果洛阳

保留传统文化做出自己的特点

李小磊 文化部产业司巡视员



专家语录:上清宫是遗留下来的东西,我们应该争取更多地保留原有的东西,不能全部拆了重建,重建的一般是“假的”,没什么意义。

建议在保留它的传统内容外,再做一些有特色的东西。我们的上清宫一定要做出特点,不要像其他的景区建筑一样,千篇一律。

可以建成一个精神家园

李志田 北京师范大学博士生导师、著名文化学者、教授



专家语录:现在,西方不少人认为,很多东西都要沿着东方哲学的思想走。东方哲学更清晰地讲,是道家哲学,是天人合一、人和自然和谐相处的思想。我们共有的精神家园,具体内涵是什么?老子提供的朴素的人与自然天人合一的思想其实就是我们的一种精

神家园,有了这样一个概念,就会吸引不少追求这种精神的游客。就像很多白领请假或辞职到丽江度假一样,那就是一种对精神家园的向往。

除了河洛文化,我希望通过上清宫把我们中华文化最精华的东西体现出来,打造人们的另一个精神家园。

要从深厚的文化中找精华

张怀强 河南省旅游发展研究院院长、丙戌年黄帝故里拜祖大典方案主策划



专家语录:我去上清宫的次数比较多。我们的目的是彰显我们的文化,传承我们的文化,建设的目的是让人来消费我们的文化,我们不是仿古、做古的,我们不是历史的还原者,我们是历史的消费者。

我们要找到时代特色。创新,就是时代特色。没有创新的文化产业园区等于空谈。创新要如何做?我们要从深厚的文化中找精华、做简化。不能让花巨资创作的东西成了别人“玩”剩下的东西。

文化产业最终要与市场接轨

汪振军 郑州大学文化产业研究中心主任、教授



专家语录:我们这个项目做给谁看?不仅要站在专家的角度考虑这个问题,更多的要从群众需求考虑问题。作为文化产业规划,形而上学的文化对老百姓来讲太深奥,文化产业是一个内容生产,内容生产要求文化不仅有建筑设计等硬件,还要有软件

服务,文化内容最终要与市场对接。我们要解决的核心问题是文化和市场对接的问题。河南老百姓的庙会很多,大庙会有几万人参加,这个地方将来要做大的庙会——符合现代人修身和修心的文化需求。另外可以做教育,与老子道教结合起来,包括高层次的文化论坛等等。

采用现代技术“返璞归真”

刘振彪 河南中鼎展览展示有限公司总经理、世博会河南馆主题策划、河南省庆祝建国60周年大型展览主设计



专家语录:该项目的规划要和洛阳的整体规划融为一体,要有前瞻性,要重视山水、自然的回归。现在的西方哲学更多地吸收了我们东方哲学的思想——主要是道家返璞归真的思想,规划的整体把握上要有这样的意识。如果上清宫项目全部都是些钢筋

混凝土、玻璃幕墙等大都市的东西,那么,受众应该很难接受。我们需要借助现代技术把旧的东西复制出来,把旧的遗迹保留下来,采用现代展示艺术,通过多媒体的应用,把我们见不到的古代的东西通过虚拟展现出来,这样更能吸引游客,最终达到产业化的目标。



张生记酒店杭帮菜啤酒美食节正在进行

感恩优惠活动为您倾情奉献

- 1. 大厅百余款特色小吃任你选;
- 2. 大厅啤酒速吸大赛闪亮登场, 一等奖1名 奖价值200元代金券; 二等奖1名 奖价值100元代金券;
- 3. 吃100元送50元(券) 吃200元送100元(券), 依此类推;
- 4. 大厅精彩演艺每晚7:00准时与你相约 (再现西湖美景, 重温江南风情的独特魅力);
- 5. 幸运大转盘, 转、转、转……惊喜活动让你喜上加喜;
- 6. 多彩青岛扎啤, 买一送一。

(以上活动仅限一楼大厅)

婚宴558元/桌(起价)

婚宴预订交3000元抵5000元用

另有各类生日宴、寿宴、婚宴。

2013婚宴正在热订中……

地址: 新区太康路与厚载门街交会处(新区歌剧院东300米) 订餐电话: 65638888

详情见店内海报